

两村跨县牵手 互助联动发展

——台江县南省村与剑河县南岑村“共建共进”助推乡村振兴

黔东南州融媒体中心记者 姚宁 摄影报道



台江县萃文街道南省村联系帮扶干部到剑河县南岑村给党员代表上党课

南省村,台江县一个因盛产白茶而闻名的苗寨。

南岑村,剑河县因种植南五味子而名声在外的苗寨。

两村自然条件相近、民情风俗相通、经济发展相似。2021年7月,在台江县和剑河县党建帮扶工作组的牵线搭桥下,结成“共建共进”兄弟村寨,南省与南岑两村党支部实现了跨县牵手,并探索出“乡村振兴基层党组织互帮互助机制”新模式,有效激发了乡村振兴内生动力,实现了优势互补、信息互通、发展互助、合作共赢,打开了区域结对合作联动发展新局面。

支部共建,促进基层党建工作经常交流

做好基层组织建设,力求在党建上有新突破。一是支书交叉学习。每年两个村的支书要交叉为两村党员上一堂党课,党员代表要进行一次座谈,互相表彰先进。二是党员加强互动。组织南省村党员与南岑村党员结对,通过党组织之间、党员之间经常性的互动交流,促进基层党建工作的交流沟通,增进农村党员感情,在结对活动中相互了解、相互促进。三是支部相互沟通。加强沟通学习,做好村级党员活动室标准化建设,组织两个村的村委会和两个基地党支部,开展经常性的走访慰问和主题党日等活动。

台江县萃文街道南省村联系帮扶干部李林静在交流活动中,走访慰问了剑河县南岑村困难户刘成成家,刘成长年在外务工,妻子最后一胎是双胞胎,仅妻子一个人在家照顾多个孩子十分吃力。李林静得知该情况后,自己掏钱给刘成家每个孩子送了一套衣服鞋袜,希望他们能够过一个温暖的春节。得知赠送的礼物来自另一个县的驻村干部,刘成长子激动地说:“感谢外县党支部送的礼物,你们的关心太珍贵了,我一定让孩子好好学习,报答党的关怀。”合影时,那对双胞胎女孩更是抱着鞋盒不松手,又蹦又跳地说自己有漂亮的衣服鞋子了!变成漂亮的小公主了!

贵州省委组织部派驻剑河县南岑村第一书记向明望是一名退伍军人,在交流活动中,他得知台江县南省村四组有一位患有严重老年痴呆和脊椎损坏等疾病导致长期卧床的老退伍军人邵通春后,便立即前去探望,并详细了解邵通春的生活情况。向明望自掏腰包把春节慰问红包递到邵通春手里时说:“我也是一名退伍军人,今天是代表党组织来看你的。”邵通春听后,挣扎着从床上爬起来,以半卧的姿势行了一个军礼。邵通春说:“感谢党组织的关怀,感谢战友的慰问,虽然我因患病而长期卧床,但是我忘不了自己曾经是一名军人,我一定坚强与疾病作斗争。”

产业共谋,加强产业互助带动百姓增收

为进一步理清发展思路,台江县南省村和剑河县南岑村还联合制定和完善产业发展计划。一是加强产业互助。利用两个村现有的产业实现互助共谋,目前已在南省村展玉白茶基地产业路的两侧,种植了80亩南五味子,明年可形成既美观又实用的产业路,兼具一定的观赏和采摘价值;在剑河县南岑村南五味子基地前种植白茶和黄金叶30—50亩,实现观赏性和旅游采摘体验一体化。利用南省村展玉白茶基地成熟的劳务、技术、管理体系,加强对南岑村的帮扶指导,帮助其产业建设。二是产销平台共享。南省村白茶基地可以提供茶叶采摘技术和收茶合同,南岑村南五味子基地可提供南五味子种植管护技术和收购合同,今年4

月,南省村还赠送了20亩麒麟瓜种子给南岑村,州委组织部驻南岑村帮扶干部莫治江带队到台江县学习了麒麟瓜种植技术后,将赠送的麒麟瓜种子种植在羊肚菌大棚里,由南省村白茶产业基地提供每半月一次的定期技术指导,同时白茶基地与南岑村签订了产销合同。南岑村合作社的羊肚菌大棚实现冬夏“菌瓜轮作”,不仅杜绝了大棚季节性闲置,更增加了村集体收入。据了解,夏季的麒麟瓜产出保底回收每0.5公斤1元,能实现合作社经济增长5万余元,平台共享使合作社的种植、产销更有保障。三是旅游资源互补。两村计划下一步发展旅游时,在采摘休闲游和民宿深度游等方面取长补短,互相推荐、互相影响,从而带动老百姓增收,实现乡村振兴进一步发展。

加强联系,形成人才共育合力。一是提供技术支持。结合黔东南民族职业技术学院对台江县萃文街道的帮扶,协调相关教育资源,打造“流动课堂”和“空中课堂”,按需邀请专家、老师、经验农户为两个村的老百姓开展讲座,增强各项实用技能。二是共育村建人才。借助职业教育平台,为村干提升学历,提高基层队伍人才质量。三是统筹村级培训。共用好目前台江县、剑河县针对两个村提供的各种培训资源,如林下种植养殖技术培训、枇杷种植技术培训、“妈妈制造”绣绣培训、广东顺德派驻台江职校的“舌尖上的中国”大师培训、南省村白茶基地的茶叶种植加工技术培训、南岑村养蜂基地的蜜蜂繁殖技术培训、南岑村的南五味子种植技术培训等。

2021年12月,两村党支部在剑河县南岑村小学操场开展南五味子种植技术培训,培训分批实施,两周时间共计培训两村群众及技术人员120余人。目前,台江县南省村白茶基地套种的50亩南五味子,以及剑河县南岑村种植的1000亩南五味子,均已存活抽苗,长势良好。

今年4月,两县两村还利用“空中课堂”联合培训公文写作,培训采用线上线下相结合的方式,参加培训的有驻村干部、村干、部分党员和实习生,共计45人。目前,两村工作人员公文写作水平大幅提高,部分大专学历村干,从不愿做、不会做、不想做变成了我能做、做得快、做得好。

台江县南省村苗族妇女吴里耶,因为年龄较大,出外务工没有什么岗位适合,成了村里的留守老人,因为没有经济来源,过上了向儿子们轮流要生活费的日子。但自从参加了白茶基地的茶叶种植技术培训后,她在茶叶产业基地务工,平均每个月能领到2700元工资,现如今已经存了7万元。去年秋天,她更是自己买了一辆三轮车。吴里耶觉得村党支部关心留守老人的就业问题,让她们这些年纪差不多的老姐妹在家门口务工,月月有收入,生活很

我们将结合自身实际,努力把南省村“季节性套种”“稻+鱼”给产业做“加法”的成功经验转化为我们南岑村产业发展的实践。”

人才共育,实现技术共享发展同步

今年清明,由于大量青壮年劳力外出,台江县南省村茶叶产业基地季节采摘用工告急,若不及时采集,茶芽变成老叶后损失将非常严重。剑河县南岑村驻村干部了解到这一情况后,立即安排南岑村党支部通过劳务输出的形式,增援了21名采茶工,帮助台江县南省村茶叶产业基地挽回损失,又增加了剑河县南岑村务工农民的经济收入。该产业基地茶叶厂厂长张继全十分动容地说:“两村共建实实在在能让两村村民都获得好处,非常有意义。”从剑河县南岑村来台江县南省村茶叶产业基地采茶的苗族妇女杨向翁对记者说:“我们年纪大了,外面的工厂不收我们,孩子在外读大学需要钱,党支部让我们来台江采茶,不出远门也能挣钱。”

今年3月中旬,台江县南省村搭建了产销平台,通过“走出去”战略,将贵益集团下辖的“D球村”农产品有限公司介绍给剑河县南岑村,使得南岑村的羊肚菌、蜂蜜、甜酒销路畅通。喜欢酿酒的剑河县南岑村大坪二组杨布说:“以前要挑着担子找车子,趁赶集上街卖酿酒,很不方便。现在好了,有‘D球村’农产品有限公司和村里搭建的平台联系销路,不愁产品卖不出去,日子真是越来越有盼头。”

剑河县岑松镇党委书记姜凤林对记者说:“南省与南岑两村党支部跨县牵手,通过两村党支部的党建交流,通过学习别人的先进经验和做法,有效地拓宽了我们基层党员的视野,我们将结合自身实际,努力把南省村‘季节性套种’‘稻+鱼’给产业做‘加法’的成功经验转化为我们南岑村产业发展的实践。”



剑河县南岑村和台江县南省村两村帮扶干部到剑河县南岑村看望慰问困难户

我们将结合自身实际,努力把南省村“季节性套种”“稻+鱼”给产业做“加法”的成功经验转化为我们南岑村产业发展的实践。”

人才共育,实现技术共享发展同步

今年清明,由于大量青壮年劳力外出,台江县南省村茶叶产业基地季节采摘用工告急,若不及时采集,茶芽变成老叶后损失将非常严重。剑河县南岑村驻村干部了解到这一情况后,立即安排南岑村党支部通过劳务输出的形式,增援了21名采茶工,帮助台江县南省村茶叶产业基地挽回损失,又增加了剑河县南岑村务工农民的经济收入。该产业基地茶叶厂厂长张继全十分动容地说:“两村共建实实在在能让两村村民都获得好处,非常有意义。”从剑河县南岑村来台江县南省村茶叶产业基地采茶的苗族妇女杨向翁对记者说:“我们年纪大了,外面的工厂不收我们,孩子在外读大学需要钱,党支部让我们来台江采茶,不出远门也能挣钱。”

今年3月中旬,台江县南省村搭建了产销平台,通过“走出去”战略,将贵益集团下辖的“D球村”农产品有限公司介绍给剑河县南岑村,使得南岑村的羊肚菌、蜂蜜、甜酒销路畅通。喜欢酿酒的剑河县南岑村大坪二组杨布说:“以前要挑着担子找车子,趁赶集上街卖酿酒,很不方便。现在好了,有‘D球村’农产品有限公司和村里搭建的平台联系销路,不愁产品卖不出去,日子真是越来越有盼头。”

剑河县岑松镇党委书记姜凤林对记者说:“南省与南岑两村党支部跨县牵手,通过两村党支部的党建交流,通过学习别人的先进经验和做法,有效地拓宽了我们基层党员的视野,我们将结合自身实际,努力把南省村‘季节性套种’‘稻+鱼’给产业做‘加法’的成功经验转化为我们南岑村产业发展的实践。”



剑河县南岑村妇女在台江县南省村管护大棚西瓜苗

有安全感,日子过得太幸福了。

为了最大程度地走进老百姓的内心,向明望策划了“四个一百”走访调研活动,供剑河县南岑村和台江县南省村两个党支部同步实施。通过“入百家门,尝百家饭,察百家情,解百家忧”活动,驻村干部自己带米带菜到每家每户同吃同聊,深入体察民情,用同老百姓“话家常”的方式走进老百姓的心里,解决老百姓实际困难,了解老百姓的发展愿望。

南省村有一个名叫吴昌治的年轻人很能干,去年换届前,村“两委”上门约见吴昌治,希望他能够回村担任村副主任一职。但是吴昌治一直在台江县及周边从事建筑工程工作,不愿意回村。通过“四个一百”走访调研活动,李林静了解到,吴昌治是个热心肠的人,目前正在主动帮助协调村内一个饮水提灌站建设用地。既然能不计回报主动协助村里办实事,这个人应该是个好苗子,于是李林静便四次登门拜访,说服吴昌治回村发展,带领群众致富,吴昌治受其诚意感动,

答应回村担任村干。回村后,吴昌治积极为村民办实事,为村里谋发展,他带领群众发展“优质稻+高密度养鱼”项目,并积极向党组织靠拢,于2021年11月向党组织递交了入党申请书,今年通过换届选举,成为了南省村副主任。

台江县南省村党支部书记邵彦武和剑河县南岑村党支部书记刘跃泽,在共建活动中,亲身感受到了结对共建在脱贫攻坚、乡村振兴中发挥的重要作用,他们共同表示,要将两地党支部跨县联合合作长期坚持下去。

台江县萃文街道工委副书记、街道办事处主任杨胜文在接受记者采访时说:“台江县南省和剑河县南岑两个村党支部跨县共建,在农村经济发展过程中,相互借鉴成功经验和吸取失败教训,对加快农村经济发展速度以及少走弯路具有重要作用,我们将继续加强合作,让村民切实享受到合作实惠,实现互利共赢。”

(注:一亩=0.0667公顷或666.67平方米)



台江县南省村村景



剑河县南岑村村景



剑河县南岑村村民到台江县南省村开展高密度水稻育秧技术交流